
2023年文明礼仪班会教案(实用10篇)
作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。怎样写教案才更能起到其
作用呢？教案应该怎么制定呢？下面是小编为大家带来的优
秀教案范文，希望大家可以喜欢。

文明礼仪班会教案篇一

通过本次德育活动课，使学生对文明礼貌用语有一个认识和
了解，同时体会文明的重要性。在日常生活中会正确运用礼
貌用语，培养学生从现在做起，从自我做起，从—点一滴做
起，努力提高自己的文明修养，做一个“讲文明、懂礼貌”
的好孩子。

1、收集礼貌用语和平时这方面做得好的典型事例。

2、排练相声《说话》、小品、文明礼貌儿歌、歌曲等节目。

3、布置教室。

一、活动导入

男主持：朝霞托着红日，徐徐从东方升起。

女主持：一个灿烂的日子，撒满大地。

男主持：春风吹，阳光照，语言美，行为美，

女主持：尊师长，爱同学。

合：让我们从小讲文明，讲礼貌，四（3）班“讲文明，重礼
仪”主题班会现在开始。



（一）小品

小品一：快看，在学校里，小朋友遇到老师是怎样做的？

小品二：再看看，在学校里，小朋友遇到老师又是怎样做的？
（学生表演两个小品）

女主持：同学们看完两个小品，你们觉得谁做的对，谁做的
不对，为什么呢？（学生交流想法）

男主持：刚才同学说的真是热闹，我们中华民族素有礼仪之
邦的美称，我们从小要“学礼仪，用礼仪、要重言，更重
行”让文明之花处处开放。

（二）请欣赏相声《说话》

甲、乙：嗨，好久不见，您好！

甲：哎！你说我会说话吗

乙：你怎么不会说话

甲：我……我不是哑巴吧

乙：谁说你是哑巴啦

甲：可有人说我呀！

乙：谁呀！

甲：咱们邻居赵爷爷。

乙：他怎么说的呀

甲：挺机灵的孩子不会说话。



乙：你怎么不会说话，去问问赵爷爷呀。

甲：哎！你聋了，我说的一不是古文，二不是英文，都是话
哩！噢，我明白了，你邻居是老外吧外国赵老头儿！

乙：你是不会说话。

甲：怎么不会说话

乙：你说的话都是横着出来的。

甲：横着出来的我的嗓眼就这么细溜，横着出来有那么大的
地方吗不信，你看！

乙：行啦，行啦！人家赵爷爷是个比喻。

甲：比喻

乙：对！人家赵爷爷说你不会用文明礼貌用语。

甲：那我应该怎么说呀

乙：对长辈要称您，要叫赵爷爷。

甲：赵爷爷，您好！您吃饭了吗有事就叫我一声，别客气啦！

乙：哼！是个有礼貌的孩子。

甲：赵爷爷您别生气，这孩子呀，的确不会说话哩！

乙：你说谁呢

女主持：听了相声之后，我们见到长辈的时候应该怎么样做？
（学生交流意见）



男主持：今天我们和这么多老师在这里开展活动，大家可高
兴啦…，那下面我们请老师和我们一起来做一个礼貌拍手歌。

（三）集体拍手儿歌

同学们，都知道，礼貌用语记得牢。

对待长辈要用“您”，早晨见面说声“早”

平时互相问问“好”。分别“再见”别忘了。

若求人，“请”字先，最后别忘说谢谢，

影响别人，“对不起”回答请说“没关系”

文明做个好孩子，人人夸奖数第一。

男主持：今天我们班的同学也创作了一首文明礼仪儿歌，

（四）下面请萧海婧同学朗诵儿歌《校园美》

（五）现场采访

小记者：我是中国少年报的小记者我姓？，听说你们在这里
开展文明礼仪的活动，我特地来采访一下。

大家：好，欢迎欢迎！

小记者：

（场景一）当你想向同学借笔用时，你该怎么说，怎样做呢？

小记者评价：这位同学说话真有礼貌，我有笔也愿意借给你。

（场景二）如果课间你不小心碰掉了同学的铅笔盒，你该怎



么办？

小记者提问：你的铅笔盒被碰掉了你生气吗？

（场景三）来到书店，你想买本书，应该怎样跟营业员阿姨
说呢？

小记者评价：嗯，你真是个有礼貌的好孩子。

小记者评价：你真棒，民警叔叔一定会夸你是个有礼貌的好
孩子。

（场景五）当家里来了客人，你怎样招待他？

（场景六）如果你没有记清家庭作业，你怎样向班主任老师
打电话询问呢？

师：通过小记者的采访，你都知道了那些文明用语。

（学生交流）

（六）颁发文明礼仪小标兵

男主持：我们班自开展文明礼仪活动以来，同学们的变化可
大了，下面请德育？老师宣布班级文明小标兵名单。请老师
们为这些光荣的文明小标兵们颁奖。

（七）齐唱歌曲

男主持：同学们祝贺你们，在“文明礼仪我做到”活动中，
我高兴地看到每一个同学都能积极主动地学礼仪、用礼仪，
成为讲文明、讲礼貌的好孩子。我真心希望你们这朵朵文明
之花能永远绽放。

合：同学们就让我们在《我们从小讲礼貌》这首乐曲中结束



我们的主题班会。

晨风吹，阳光照，红领巾，胸前飘，小朋友呀，欢欢喜喜进
学校。见了老师敬个礼，见了同学问声好，老师您好，同学
你早，团结友爱心一条，团结友爱心一条。

好儿童，志气高，讲文明，讲礼貌，小朋友呀咱们一定要记
牢。不骂人来，不打架，果皮纸屑不乱抛。纪律要遵守，卫
生要做到，咱们从小讲文明咱们从小讲礼貌。

文明礼仪班会教案篇二

五月里的暖风吹进了我们的校园，“文明之花”开在我们的
心中。老师们，同学们，大家好！四年级班“文明礼仪随我
行”主题班会现在开始。

甲：做文明的人要有良好的行为，

乙：做文明的人要有良好的习惯。

甲：做到这些，需要克服许多困难，

甲：是啊，懂礼貌的孩子人人夸。

乙：文明是做出来的，同学们，请听曹茜朗诵《进校》。多
媒体展示3

甲：同学们我们回家该怎样做呢？请听张芯豪朗诵《回家》。
多媒体展示8

乙：请大家争做礼仪小标兵。媒体展示9

甲：伙伴们，请大家一起朗读媒体上的话：媒体展示10



乙：请我们两个同学一组边读边唱《拍手歌》。媒体展示11

甲：下面，我们来说说身边的不文明现象，媒体展示12

乙：开火车从徐亦开始，一人说一条。媒体展示13、14

甲：我们应该怎样做？媒体展示15

乙：下面，让我们庄严宣誓。媒体展示16、17

甲：现在，再齐诵《小学生文明礼仪儿歌》。媒体展示18

乙：（媒体展示19）请老师提出希望：希望大家都能成为讲
文明懂礼貌的好学生！

甲乙（合）老师们，同学们，我们班的“文明礼仪随我行”
主题活动到此结束，谢谢大家！（鞠躬）

文明礼仪班会教案篇三

1、让学生了解文明礼仪的知识，了解文明礼仪都包括哪些方
面：

（1）语言上讲文明

（2）行为上讲规范

（3）生活中讲卫生

（4）活动中讲参与

（5）集体中讲团结

（6）待人上讲礼貌



（7）处事上讲谦让

（8）时时处处讲安全

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格小
学生的文明习惯以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

把学生搜集的文明礼仪知识、图片制作成幻灯片

宣布“文明礼仪礼仪”主题班会现在开始

同学们，中国自古就是讲究一个礼仪的国度。礼仪就是律己、
敬人的一种行为规范，是表现对他人的尊重和理解的过程。
那作为小学即将毕业的我们，应该如何去做呢？首先，衣冠
端正、举止文明、遵守纪律、生活俭朴，是对同学们的起码
要求。同学们应该保持天生的自然美和质朴美。其次，同学
们要注意语言文明，不说粗话、脏话，不在公共场所大声喧
哗。同学们在和自己的老师、同学、朋友、家人交往时要有
礼貌，要懂得尊重他人，还要待人真诚，做到诚实守信，因
为这些能够体现出你的素养，体现出你对别人的尊重。

同学们，礼仪强调的是“尊重人本”，想让他人尊重你，你
首先要尊重他人，陋习图的是一时之快，丢的是自己的人格
和尊严，所以我希望每一个同学都能养成良好的文明行为习
惯，争做文明好学生。

坐姿礼仪：优雅的坐姿传递着自信、友好、热情的信息，同
时也显示出高雅庄重的良好风范。给大家介绍几种坐姿，请
一位同学示范，一位讲解，其他同学可以跟着做。

站姿礼仪：优美的站姿能衬托出一个人的气质和风度，站姿
要挺直、舒展、线条优美、精神焕发。给大家介绍几种站姿，
请一位同学示范，一位讲解。



走姿礼仪：无论是日常生活中还是社交场合，走路往往是最
引人注目的形体语言，也是最能表现一个人的风度和活力。
请一位同学示范，一位讲解。

一人讲解，几个人表演

1、不要言而无信

2、不要恶语伤人

3、及时沟通，消除彼此矛盾。

4、不要随便发怒。

5、不要叫人外号。

1、介绍交谈惯用语：（两个人表演）

电话礼仪

（两个人表演）

同学们，你对他人有礼貌、尊重他人、待人真诚，就会得到
同样的回报。只要你有良好的文明礼仪，就会具备良好的气
质，就会得到别人对你的尊重。同学们，我希望每一个同学
都能具备良好文明礼仪，争当文明礼仪好少年。

宣布“文明礼仪”主题班会到此结束。

文明礼仪班会教案篇四

班会时间xxxx年xx月xx日

班主任：xxxx



班会主题：《文明伴我成长》

――我与文明“零”距离主题班会

活动目标：

1、让队员懂得文明礼仪的内容和意义。

2、培养举止文明，谈吐优雅的习惯。

3、学会与人友好相处，彬彬有礼的良好作风。

活动准备：多媒体、小品剧、诗朗诵配乐、舞蹈

学生准备：头饰

主持人：

活动过程：

王：各位领导、老师

孟：亲爱的同学们，大家

合：下---午----好！

王：欢迎大家在这个冬日的下午来到我们二年一班参加《文
明伴我成长》主题班会，希望今天的班会能为各位带去一丝
温暖。

孟：今天我们在这里与其说的开班会，倒不如说是一个“文
明礼仪”的颁奖典礼。

王：没错。自从我们踏入校园，不仅学习了丰富的文化知识，
而且还懂得了很多做人的道理。经过了一年多的学校生活，



同学之间多了了解、多了关爱，同时一些身边的榜样也慢慢
出现在大家的眼前。

孟：是啊，这些同学总是默默无闻，不为表扬，不图称赞，
只是尽力地按照老师的要求、自己的标准来影响着我们。

王：所以，今天我们要借班会这个平台，让这些同学成为真
正的“文明之星”，成为我们更多人学习的榜样。

孟：话说到这儿，王一方，我想考考你

王：考我？好吧！那你说说看吧！

王：哈哈！这你可难不倒我！这文明嘛，包括了语言美、行
为美和心灵美。只要时时都以这三方面来要求自己，那就
离“文明”不远了！

孟：还真让你说对了！今天我们要颁的奖项就包括“语言最
美”奖，“行为最美”奖，“心灵最美”奖。

王：你还忘了一个最重要的奖项。

孟：当然没忘，最重要的就是今天的“文明之星”之奖！

王：好啦，奖项都已公开，我们现在就准备颁奖。

孟：有请第一组颁奖嘉宾：徐志航

焦焕然

第一节：语言美（徐志航

焦焕然）

徐：亲爱的老师



焦：同学们

合：大家下午好

徐：我们生活在一个集体中，与人交流、沟通语言是最好的
工具。

焦：讲文明、懂礼貌是一个人应具备的基本文明素养，作为
小学生，理应从小养成举止文明，谈吐优雅、品德高尚、讲
究公德、遵守秩序的良好品质。

徐：常言道：“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。”语言
美能体现一个人的文明素质和修养。

焦：说了这么多语言美的重要性，那文明用语我们应该如何
使用呢？接下来，我和徐志航为大家准备了一个“文明用语
大闯关”的环节，看看同学们在遇到下列情况时应该怎么办
（大屏幕）

徐：在校园内见到老师、客人时，你该……

宋雅薇：要说老师好或者客人好。

张鸿宇：在楼内见到老师和客人时不用问好，敬队礼就行。

徐：他们说得真好

焦：向同学借东西、换东西是该说……

冯佳宁：我每次向同桌借铅笔时，都会说：“请借我一下你
的铅笔，好吗？”同桌每次都很乐意借给我。

龙全雯：在换东西时还要向人说：“谢谢！”，对方也要说：
“不用谢！”



焦：看来大家真应该向冯佳宁和龙全雯同学学习。

徐：当你不小心弄坏同学东西时，你该怎么办？

刘靖童:要向同学说“对不起”，还要尽快赔个新的给同学。

孙鸿泉：同学说“对不起”了，对方也要有礼貌，说：“没
关系！”

徐：看来，这些题目还真没难住大家

焦：现在同学们一定想知道这第一份奖项会由谁摘得，接下
来请大家看屏幕（多媒体）

徐：荣获“语言最美”的是――袁千贺同学

焦：掌声有请获奖者

袁千贺：老师、同学们，感谢大家把“语言最美”奖颁给我。
我觉得一个人如果说文明用语，不仅别人听着舒服，自己心
里也会很快乐。所以，我在这里想教大家一个语言美的诀窍：
学礼仪并不难，文明礼貌是关键，见了同学问声早，见了长
辈说声好，早早早、好好好，每天这样懂礼貌，保你生活乐
滔滔，我们的生活最需要。

徐：袁千贺同学说得真好，“每天这样懂礼貌，保你生活乐
滔滔。”这就是老师总结的习惯成自然了吧。

焦：除了袁千贺，张婷同学也用美丽的语言为我们带来了一
首诗，下面请欣赏诗朗诵―《给未来一片绿色》（张婷）

王：有请“行为最美”奖颁奖嘉宾――高智慧、麻田园

第二节：行为美（高智慧、麻田园）



高：接下来的这一环节由我和麻田园为您主持

高：这个问题太简单了，我呀，还是请在座的同学们来回答
吧！

崔明：我觉得行为美就要做到站如松，坐如钟，行如风。

王晶晶：我眼中的行为美就是要做好事。

高鸿娜：行为美就是关心同学，团结互助。

张业东：在我看来保护环境也是行为美。比如：在楼内不大
声喧哗、不踩草坪、不破坏环境。

麻：看来同学们对行为美理解的还挺充分，总结起来就是要
严以律己、互助友爱、保护环境。

高：提到环境问题，杨林润和刘文广同学可有话说了。他们
俩想对那些爱吸烟并且还乱扔烟头的叔叔们说点心里话。

刘文广、杨林润――快板

诗朗诵《我真希望》（都宏洋）

麻：这两个节目真精彩，如果我们周围的环境能够树木常绿、
空气常清，那该有多好啊！现在我想也该言归正传了，快看
看获得“行为最美”大奖的是哪位吧。

高：荣获“行为最美”奖项的是李苏，有请李苏上场

小品《礼仪山游记》

(李苏--唐小僧

尹昕宇--孙小空



宋显阳--猪小戒

刘天聪--沙小僧

天庭代表---杨林润

观音姐姐---徐志航)

李：贫僧自东土大唐来，要去往西天取经。全名唐小僧。

刘：大家好，我是沙小僧，我天性善良，为人正直，遵纪守
法，互助友善。

宋：大家好，我叫猪小戒。我这人吧，没别的优点，就是着
装有品位，有个性。

尹：大家好，我就是传说中的孙小空。天庭御赐美男，啊不，
美猴王。帅得都没猴性了，十八般武艺样样精通，是本剧的
并列男一号。

师徒四人走进礼仪山。

杨：对不起，请问哪位是唐先生？

李：贫僧在此。

杨：您的快递，请签收。

李：谢谢（念）闯山须知，参赛队四人一组，队员在本山中
时刻遵守“十要十不要”行为准则，从队员跨进入口后开始
记分，违反一条全组扣１０分，满分100分。总分低于50分者
将不得离开此山。活动将在出口进行总结。

李：咱们走吧！



走着走着，悟空突然立正，表情严肃。

刘：大师兄，你怎么了？

尹：安静，你们没有听到远方的国歌声吗？升降国旗，奏唱
国歌时要肃立，都给我站好！

刘：大师兄，放松，放松。

宋：就是过个礼仪山吗，不用那么紧张。

宋：师傅，快看，周杰伦！

李：啊？哪呢？

尹、刘指着宋：哎，你骗

，你骗人。

李：太不像话了，好歹我也是你的师傅呀，你总得适当的尊
敬一下我吧！算了，时间紧迫，就饶了你这回，咱们赶紧赶
路吧！

（说话间，师徒四人来了礼仪山电影院）

尹：哎，《李小龙传奇》上映了，咱们进去看看吧！

（三人欢天喜地进入影院，沙小僧这时却不知去向）尹：
（打喷嚏，乱扔垃圾）：师弟，你看那男主角，哇塞，帅呆
了！

李：嘘

宋：师兄，你看我新买的运动鞋。(得意地显示)



杨：你们烦不烦啊！

李：（大声说）就是的，我说过你们多少回了，在公共场合
不要大声喧哗！

师徒走出电影院

宋：（踢暖瓶，不停的踩草坪）：好好的电影没看成，真烦！

这时，沙小僧突然冒出来！

刘：大师兄，那边有一网吧，特便宜，简直爽呆了！

李：嘘，小声点，让人听见了要扣分了，咱们赶紧走吧。

四人赶路，终于来到了出口。

尹：师傅，快看，红灯了，赶紧跑。

徐：哎，慢着！刚才忘了叫住你们了。你们几个小孩，破坏
公物不说，还乱扔垃圾，小小年纪竟然敢去网吧！罚款50。

宋：观音姐姐，就饶了我们吧！

徐：别套近乎，快交罚款！月底之前交到天庭精神文明办公
室行了。

杨：我是本次活动的天庭代表，下面由我来总结一下活动积
分情况。

猪小八着装不得体，扣10分

唐小僧、孙小空，猪小戒公共场所大声喧哗扣10分

孙小空乱扔垃圾扣10分



猪小八破坏公物，扣10分

猪小八践踏草坪，扣10分

沙小僧戏弄师傅，扣10分

沙小僧去网吧，扣10分

李：啊？才这么点分？

刘：我还没说完呢！孙小空，听到国歌肃立，加10分。唐小
僧，看到错误及时纠正，加10分。

李：刚好50分

李、尹、宋、刘：第二条、第二条！

杨：还愣着干什么？还不赶紧干活去！（众人连忙捡垃圾，
扫地，擦桌子、摆桌椅――下场）

第三节：心灵美（刘志锐

袁新宇）

刘：说起“心灵美”，我觉得这样的同学在我身边数不胜数，
因为我们大家每天都朝夕相对，每个人都接受过帮助，也奉
献过爱心。

袁：记得在“5.12”汶川地震捐款中，很多同学都拿出了自
己的零用钱捐给灾区的小朋友。

刘：在三八节、劳动节、教师节中同学们也都用自己的方式
向关心和爱护着我们的亲人和老师送出了祝福。

袁：其实，心灵美不仅仅体现在这种节日上，我觉得它更应



该体现在我们平时的生活当中。虽然只是一个小小的行为，
就有可能会温暖着别人的心灵。

谭佳欣：我想选张婷和李静如，她们俩是我班的卫生委员。
别人下课都能出去玩，而她们却放弃了自己的游戏时间，在
教室里打扫卫生，让我们有个良好的学习环境。

周鑫洋：我想选焦焕然。因为一年级时，有别的班的同学欺
负我们班女生，焦焕然就站出来跟他们理论，说不能欺负女
生，还保护女生，结果那些同学就都走了。所以我选他。

李静茹：我觉得小陈美彤的心灵最美。她总是乐于帮助有困
难的同学，像“5.12”汶川地震捐款时她不仅拿出了自己全
部的零用钱，还给灾区的小朋友写了一封信，鼓励她们拿出
勇气。不怕困难。

袁：看来“群众的眼睛是雪亮的”，现在让我们一起来揭晓
获奖者（大屏幕）。

刘：荣获“心灵最美”奖的是――陈美彤，有请获奖者上场。

王：我们今天的四个奖项已经有三个找到了自己的“主人”，
现在只剩下最后也是最重要的一个奖项――“文明之星”大
奖了。

王：你别说了，我想大家都已经猜到了这个认识谁了，那么
就让我们以最热烈的掌声有请我们的班主任鲁老师。

鲁：同学们，你们好。听了刚才孟倩如对我的评价，老师心
里非常高兴。说到“文明之星”，我觉得每位同学都有资格，
因为在老师心中你们都是最棒的！

王：鲁老师，提到“文明之星”，我觉得能获得这个奖项的
同学可太让人佩服了，他得时时刻刻严格要求自己，能坚持



一天两天已经很不容易了，更不容易的是一直能做到与文
明“零”距离。

孟：是啊。语言美、行为美、心灵美，这三方面能做到其中
一点都已经很不容易了，但要是把这三点都做到并做好那可
真值得我们好好学习了。

单兰婷：要对他人有礼貌,使用文明用语.

孙慧雯：要拾金不昧，不占小便宜。

刘靖童：要守时守信，答应别人的事情要做到。

米忠宝：要在乘车时主动给老年人、小孩、残疾人、孕妇和
行动有困难的人让座。

杨婷郁：要再外出游玩时主动将果皮杂物放进垃圾箱。

范志远：要遵守交通法则，过马路时要走人行横道。

魏恒伟：要在乘车、买东西时排队。

孙泽平：要讲究卫生，保持个人整洁。

杨佳鑫：要在公共场所轻声细语。

郭奥宇：要健康上网，文明娱乐。

杨子锐：不要给别人起绰号，嘲笑同学的缺点。

王

晨：不要随地吐痰、乱扔杂物。

陈美彤:不要抄袭作业，考试时不要作弊，要诚实。



张红日：小学生不要抽烟、喝酒。

魏佳丽：不要说脏话粗话，要团结友爱。要是听到其他同学
说脏话应该主动制止。

张

奥：不要在走廊里或者是电影院等公共场所大声喧哗。

梁家玮不要随意乱写乱画、践踏草坪。要保护公共设施和环
境。

袁千贺：不要用骂人、打架等方式解决纠纷，有了矛盾应该
和同学好好说，骂人打架解决不了问题。

闫

帅：小学生在校要穿校服、系红领巾。

王：大家说得真好，现在就让我们拭目以待，看看这“文明
之星”到底花落谁家。请看大屏幕。

鲁：荣获“文明之星”奖的得主是――

合：高智慧。

高智慧：谢谢大家选我作为“文明之星”。其实，我身边有
好多人和我一样能胜任这个称号。说实话，想成为“文明之
星”很不容易，要时刻提醒自己牢记“十要、十不要”，不
仅在学校里要严格要求自己，在家、在公共场所也要遵守这
些规范。但是每当别人夸奖我讲文明、懂礼貌，是个好孩子
的时候，我心里就像喝了蜜一样甜。今后，我更要努力，更
要严格的要求自己，不辜负大家给我的荣誉！谢谢。

班主任总结：同学们，你们今天出色的表现让老师发觉你们



真的长大了、懂事了。正如大家所说得那样：文明礼仪，不
仅代表了一个人的素质和修养，同时我们生活在同一个集体
中，良好的举止和文明的行为习惯也是一个班班风的良好体
现。希望通过这次班会大家能将文明落实到实际行动中，让
文明伴随着你们成长的每一步，也希望大家用“文明”这枝
画笔为自己描绘出一幅最美的未来。

舞蹈《最美的画》

王：同学们，文明有时离我们很近，近到犹如一张纸的距离。

孟：文明，有时也会离我们很远，远到人们会视而不见。

王：其实，我觉得文明就是我们的心中，只要谨记这些文明
行为，文明就会时时伴随你。

孟：我宣布《文明伴我成长》主题班会圆满结束！

王：感谢各位领导、老师的参加

合：再见

文明礼仪班会教案篇五

《文明礼仪从我做起》

讲文明、懂礼貌、重礼仪是孩子健康成长的需要，是个人内
在修养的表现，也是将来走向社会人际交往的必备素质。结
合本班学生的行为规范，养成教育等实际情况。创建活动旨
在针对学生的特点采用生动活泼的形式对学生进行礼貌用语、
文明行为的教育，学礼仪、明礼仪、做文明的我。通过《文
明礼仪之歌》启发孩子们从今天做起、从小事做起、从我做
起，养成文明礼仪好习惯，打造文明小公民的良好形象，增
强社会责任感。



认知目标：

让学生知道文明、礼仪方面的相关知识。考查学生对礼仪知
识的掌握情况。

情感目标：

主动、愿意学习礼仪方面的相关知识，从而做一个讲文明、
懂礼貌好孩子。

行为目标：

培养学生养成良好的文明行为习惯。

诗歌、儿歌、多媒体课件。

（一）、师生互动，导入主题：

1、同学们，在上课之前我想与大家探讨几个问题：

师：上课铃声响后，老师走进教室，一声“上课”，此时班
长该怎么办？其他同学又该怎么办呢？请举手回答。

生答：

师小结：小朋友们回答得真棒！刚才同学们说的“起
立”“老师好”以及老师说的“请坐下”等等，都是我们平
时在课堂上用的礼貌用语。今天，老师与小朋友们就一起来
开展以“文明礼仪，从我做起”为主题的班会活动。

（二）、课件展示主题：文明礼仪从我做起

（三）、听儿歌《对不起---没关系》：

（四）、下面由杨方乐小朋友朗诵儿歌《文明礼仪之歌》！



大家欢迎。

文明礼貌要牢记，讲究卫生勤洗手。

尊老爱幼乐助残，不挑吃穿爱粮食。

敲门问好再进屋，别人东西咱不留。

自己事情自己做，保护环境不折花，

爱护公物不乱丢，不说谎话要诚实，

树立新风我做到。

生答：如：做一个尊老爱幼的、不挑吃穿、爱护环境、诚实
守信.....

（五）、课堂知识抢答赛：

（坐姿要端正、眼睛看黑板、小手不做小动作、耳朵认真听。
）

2、课堂上想上厕所怎么办？

3、老师向我们提问时，我们该怎么做？

4、同学起来回答问题或读书时，我们要不要讲话？为什么？

5、如果有同学回答问题错了，我们要不要笑他，为什么？

6、做作业时咬铅笔头、乱吐痰，对不对，为什么？

师小结：（无论是语文课、数学课、体育课、美术课、品德
与生活课、还是其他所有的课，都应养成良好的课堂习惯）



（六）、那就让我们一起来读一读白沙小学文明礼仪之歌。

《文明礼仪之歌》

小学生要做到孝父母尊教导

帮残疾乐助人不打架不骂人

要诚实不说谎损公物要赔偿

捡东西要上交借东西要归还

不挑吃不挑穿惜粮食节水电

爱整洁常洗澡勤刷牙习惯好

不旷课不迟到对老师有礼貌

好习惯要养成人人夸我顶呱呱

（七）、课堂总结：

小朋友们，很高兴和大家度过了一节愉快的主题班会课。今
天，我们在这节班会课上，学到了许许多多文明礼仪的相关
知识，老师希望今后小朋友们要讲文明、知礼仪，从小事做
起，从我做起，做一个讲文明懂礼貌的小学生。

文明礼仪班会教案篇六

讲文明、懂礼貌、重礼仪是孩子健康成长的需要，是个人内
在修养的表现，也是将来走向社会人际交往的必备素质。结
合本班学生的行为规范，养成教育等实际情况。创建活动旨
在针对学生的特点采用生动活泼的形式对学生进行礼貌用语、
文明行为的教育，学礼仪、明礼仪、做文明的我。通过《文



明礼仪之歌》启发孩子们从今天做起、从小事做起、从我做
起，养成文明礼仪好习惯，打造文明小公民的良好形象，增
强社会责任感。

认知目标：

让学生知道文明、礼仪方面的相关知识。考查学生对礼仪知
识的掌握情况。

情感目标：

主动、愿意学习礼仪方面的相关知识，从而做一个讲文明、
懂礼貌好孩子。

行为目标：

培养学生养成良好的文明行为习惯。

诗歌、儿歌、多媒体课件。

（一）、师生互动，导入主题：

1、同学们，在上课之前我想与大家探讨几个问题：

师：上课铃声响后，老师走进教室，一声“上课”，此时班
长该怎么办？其他同学又该怎么办呢？请举手回答。

生答：

师小结：小朋友们回答得真棒！刚才同学们说的“起
立”“老师好”以及老师说的“请坐下”等等，都是我们平
时在课堂上用的礼貌用语。今天，老师与小朋友们就一起来
开展以“文明礼仪，从我做起”为主题的班会活动。

（二）、课件展示主题：文明礼仪 从我做起



（三）、听儿歌《对不起---没关系》：

（四）、下面由杨方乐小朋友朗诵儿歌《文明礼仪之歌》！
大家欢迎。

文明礼貌要牢记，讲究卫生勤洗手。

尊老爱幼乐助残，不挑吃穿爱粮食。

敲门问好再进屋，别人东西咱不留。

自己事情自己做，保护环境不折花，

爱护公物不乱丢，不说谎话要诚实，

树立新风我做到。

生答：如：做一个尊老爱幼的、不挑吃穿、爱护环境、诚实
守信。

文明礼仪班会教案篇七

班会以结合学校安全教育的主题，对学生进行安全教育，认
识到安全的重要性为目的而召开。

主持人首先播放了一段形象而生动防火安全教育短片，接着
又结合最近社会上发生的一些火灾事件的安全事故作出分析。
所例问题涉及同学人生安全和财产安全，宿舍电器使用安全
而后，又对宿舍安全、校园安全等应注意的问题作出说明以
及必要的提醒。然后，由主持人亲自演示灭火器的使用方法，
保证每位同学都会使用灭火器。

这次会议不仅达到了预期的目标。生动活泼，也为同学之间
互助和班级的团结等方面起了积极的促进作用。



同时我们也意识到了我们仍存在的不足和以往我们忽视的方
面，在以后的工作中我们将对一下几个方面的不足之处做进
一步的加强。

1、思想上的时时讲安全，事事重安全、我们在工作学习中不
能掉以轻心，不能麻痹大意，要警钟长鸣，长抓不懈，确保
学生安全。

2、宿舍是我们同学在学校学习和生活的重要场所。我们会不
时的提醒同学注意宿舍个人的财务安全及用电安全。

3、校园安全。在天气渐冷之际，积极提醒同学注意保暖，注
意按时运动安全。

4、对出现的问题积极讨论。采取措施，未雨绸缪。

通过此次主题班会，使我们了解了防火的重要性。同时，我
们也明白了在校园中我们如何做到防火的相关知识，更重要
的是我们明白了安全对于我们每一个人来说是多么重要。

文明礼仪班会教案篇八

主持人甲：全体起立！出旗，敬礼！点击《出旗曲》

主持人乙：礼毕！唱《中国少年先锋队队歌》。

主持人甲：请坐！

甲：老师们 乙：同学们

合：大家下午好！

甲：亲爱的同学们，文明礼貌是一粒最有生命力的种子，



乙：心里播下这粒种子，在我们的精神世界里生根、开花、
结果，

甲：人人就会有良好的礼仪规范和文明行为表现。

乙：现在我宣布：“五（4）班文明礼仪伴我行”主题班会现
在开始。

甲：首先请欣赏相声《讲礼貌》，表演者：

甲：同学们观看相声后一定有许多话想说，下面有请同学们
谈谈我们应该注意哪些方面的礼仪呢？（自由发言）

乙：相信经过我们的介绍，同学们一定了解到了“什么才是
生活中最重要的了”那就是素养和礼仪，这是我们的第一身
份证。

甲：爱美之心，人皆有之，每个人都希望自己拥有美。拥有
美，能赢得他人的欣赏，也可以培养自己的信心和勇气。大
自然中，木头的纹理、贝壳内部面层或晶体内部面层，无一
不展示出内在美的力量，或许这就是美存在的地方。

乙：外表的美是暂时的，真正的美是由内而外散发出来的一
种气质，自信、善良、平静就是美，它不光使你自己光彩照
人、充满魅力，还能感染别人，让别人感受到快乐、幸福。

甲：内心的美是一种感人至深的美，内心的美才得以长久，
修养和内涵是一个人美的关键。修养与内涵，都是智慧的外
在形式。“容人须学海，十分满尚纳百川”学校生活中，同
学之间要学会忍让、学会宽容。

乙：是啊，赶快有请 同学为大家讲述《男孩、钉子与篱笆》
的故事吧，掌声有请！



（学生讲故事）

乙：既然这样，那我要考考你们。请听题。

（1）文明礼貌日常用语主要有哪些？

（2）小学生在校园里应该遵守哪些常规？

（3）进出校门、上下楼梯时遇见了老师怎么办？

甲：（1）要进老师办公室应该怎么办？

（2）你向小明借铅笔时，应该怎么说？

（3）中午在课间游戏应注意哪些？

乙：我想，通过这次活动，我们懂得了许多在生活中要注意
的文明礼仪，希望同学能经过这次活动，认识到自己的缺点
与不足，然而去改正。

甲：现在让我们欣赏由四位同学带来的三句半：《校园礼
仪》。

乙：四位刚才说的可真带劲儿啊，看来文明礼仪无处不在！
下面请听诗朗诵《文明礼仪要“十讲”》。

甲：同学们的表演真棒，学习礼仪善交往，团结同学敬师长。

乙：在校园里，我们是文明的学生，请听快板《我们都要讲
公德》

甲：在社会上，我们要做文明的使者；让我们用真心搭建礼
仪桥；

乙：在校园里，我们更应该是文明的小天使，让我们用微笑



铺就文明路；

甲：在家庭中，我们是文明的孩子；让我们用孝顺懂事建造
爱心屋。

乙：请听校园童谣《拍手歌》

乙：是呀！这位同学说得太好了！文明礼仪伴我行，中华美
德才会放光芒。文明礼仪伴我行，才会到处盛开文明花！

甲：礼仪之歌处处飞，文明行为要记牢。让我们一起合唱一首
《咱们从小讲礼貌》。

甲：下面是这次班会的最后一个议题：向全体师生发起倡议。

乙：下面有请同学代表六（1）班提出倡仪。（同学代表读倡
议书）

甲：今天，虽然只有短短的一节课，但是这一堂课的主题会
伴随我们的一生。我们这堂班会课就要结束了，伴随着我们
的文明礼仪没有结束，希望大家在生活中能处处使用文明用
语，做文明事情，做一个有素质有教养的人。

乙：最后我们来一个简短的文明宣言（幻灯出示），大家齐
声念，预备：

“我们要向不文明现象宣战，争做文明学生，创建文明校
园”。

甲：“文明礼仪伴我行”主题班会快结束了，你有什么收获
呢？

乙：同学们，你们有什么收获呢？（随机抽取）

看来同学们都有各自的收获，下面，让我们听听辅导员的话。



同学们！今天的主题队会开得非常成功。古人云：“勿以善
小而不为，勿以恶小而为之。”文明行为，贵在实践。我相
信通过今天的主题队会，同学们一定会让文明礼仪之花处处
开放的！愿你们做文明礼仪的使者，遍撒文明礼仪的花种，
使我们的社会变得更加美好！谢谢！

乙：全体起立，举起右手，呼号！

甲：为我们伟大的祖国：

同学们――学好本领，为祖国服务！

乙：放下！退旗！敬礼！

甲：礼毕！请坐下！

合：五（4）班“文明礼仪伴我行”主题班会到此结束！谢谢！

文明礼仪班会教案篇九

我们现在的学生，是北京奥运会的主人，在这收获的奥运年
里，他们将如何继续传承文明古国的精神风貌？众所周知，
中国的教育存在着一个不容忽视的现实，就是许多学生只重
视学习成绩，注重升学，而忽视个人思想道德修养的情况，
有的学生在学习、生活中有许多不忍目睹的不文明行为。本着
“求真务实”的精神，针对学生思想道德现状中文明礼仪方
面的问题，我们七年级x班将召开了一次名为“讲文明·知礼
仪·做文明学生”的主题班会。

通过本次主题班会使同学们认识自己的行为习惯，意识到文
明礼仪的重要性，并在生活与学习中不断学习应用和改进，
做一个表里一致，内秀外美的文明中学生。

20xx年09月xx日【活动地点】罗定实验中学初一(x)班



初一(x)班全体学生，初一(x)班班主任，实习老师

情境模拟游戏、自由发言交流、“文明人”测试

1、提前布置主题班会内容，选出二位主持人(一男一女)，主
持人准备好讲稿，叫同学们查阅有关文明礼仪的相关知识。

2、叫同学们结合校园中文明与不文明的现象做好发言准备，
说明班会基本的流程，并把全班分成五个小组，安排好小组
长。

3、吩咐班干部设想好班会课时课室的布置情况，找好与班会
相关的资料。

4、准备《升国旗》视频。

1、班主任宣布上课

2、主持人宣布班会开始，引入主题

3、展示幻灯片

4、齐读《罗定实验中学文明礼貌歌》-----根据学校情况，
若有则读，没有则忽略。

5、学生列举日常生活中不文明的行为

6、障碍游戏：

5个小组，每组二人，依次进行。其中一人用布蒙住眼睛，扮
演盲人，另一人扮演哑巴，“哑巴”作为拐杖扶“盲人”在
教室内按指定路线行走，两人均不准出声，班上其他同学将
不动声色地在他们行进的过程中设置障碍，“哑巴”用身体
语言引导“盲人”通过障碍。(建议：按规定参与者可用加德



育分等措施予以奖励)

7、哑巴、盲人的扮演者谈感触(着重在通过障碍的过程中的
心理和达到目的地时的心情)。

8、“文明人”测试，总结出中学生“十个”文明形象，及我
们的做法。

9、班主任小结

10、视频片段《升国旗》

11、主持人宣布班会结束

1、主持人开场白：

a：老师，同学们，大家下午好！今天我班在这里开展主题班
会，希望大家相互配合，积极发言。下面班会正式开始。今
天班会的主题是——讲文明·知礼仪·做文明学生。

b：华夏大地，礼仪之邦，几千年源远流长的是我们祖辈世世
代代传承下来的文明礼仪，这是我们的骄傲和财富。时至今
日，我们在衡量一个人的气质，德行的时候，仍以那些细节
作为考核的重要参数。

a：但是我们身边还存在许多不文明的行为。有哪些是不文明
的行为？请小组讨论并列举这些不文明的行为，然后小组竞
答，并记录积分。(同学们各抒己见，自由发言——同学们乱
扔乱丢乱吐现象十分严重，扔纸片、扔包装袋、扔纸盒、扔
饮料瓶，更不文明的是走着，吃着，吐着，扔着，特别是有
些女同学大口大口吃着东西，边走边吃边扔边吐，有的同学
上课吃瓜子，好吃到了极点，还有的同学随地吐痰，破坏公
共财物，还有一些欺负弱者或弱势群体的，甚至乱起绰号，
以别人的残疾来取笑，有的人给教师或班主任起绰号等。)



a：看来我们的同学都有意识到生活中我们所存在的不良行为，
这些行为若不及时改正将会给我们的生活，学习及以后的就
业造成严重的后果。

b：是的，讲文明讲礼仪，不仅是要遵守各项规章制度，言行
举止得体，还应该会为别人着想，学会换位思考，为他人提
供方便，给遇到困难的人伸出援助之手。接下来让我们一起
玩一个游戏，体会一下非正常人的生活。

a：……。游戏结束，请参加游戏的同学谈谈感触。

2、“文明人”自测：你是一个文明的人吗？

3、主持人a：同学们，你们都是文明人吗？自测完后，你发觉
了什么？

4、小组讨论、发言，小组长作记录。

讨论：成为一名文明学生，我们应该是怎么做？

文明礼仪班会教案篇十

通过本次德育活动课，使低年级学生对文明礼貌用语有一个
认识和了解，同时体会文明的重要性。在日常生活中会正确
运用礼貌用语，培养学生从现在做起，从自我做起，从—点
一滴做起，努力提高自己的文明修养，做一个“讲文明、懂
礼貌”的好孩子。

1收集礼貌用语和平时这方面做得好的典型事例。

2排练相声《说话》、小品、文明礼貌儿歌、歌曲等节目。

3布置教室。



1、宣布开始

2、报告人数(中队长：“各小队报告人数。”)

3、出旗

4、中队辅导员讲话

5、中队活动过程

男主持：朝霞托着红日，徐徐从东方升起。

女主持：一个灿烂的日子，撒满大地。

男主持：春风吹，阳光照，语言美，行为美，

女主持：尊师长,爱同学。

男主持：文明礼仪我做到

合： 让我们从小讲文明，讲礼貌，二(2)班文明礼仪我做到
主题班会现在开始。

(一) 小品

(二)相声《说话》

(三)集体拍手儿歌

(四)朗诵儿歌《校园美》

(五)现场采访

(六)文明礼仪小标兵活动启动仪式



(七)齐唱歌曲

6、辅导员讲话

7、呼号

8、退旗(全体队员敬礼，鼓号齐鸣。)

9、宣布活动结束。


